

制造业实力进一步壮大,信息通信实现迭代跨越

——“中国这十年”系列主题新闻发布会聚焦工业和信息化发展成就

新华社记者 张辛欣

2012年至2021年,我国制造业增加值从16.98万亿元增加到31.4万亿元;产业链供应链韧性和竞争力持续提升;建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施;一大批重大标志性创新成果引领中国制造不断攀上新高度……党的十八大以来,我国工业和信

息化发展取得重大成就,产业创新力、竞争力、抗风险能力实现整体跃升,有力夯实了经济发展的根基。

中共中央宣传部14日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,聚焦党的十八大以来工业和信

息化发展成就。

固本培元 制造业综合实力大幅跃升

高技术制造业和装备制造业占规模以上工业增加值比重分别从2012年的9.4%、28%提高到2021年的15.1%和32.4%;新能源汽车产销量连续7年世界第一;传统产业改造升级加快,数字化绿色化转型全面推进……会上发布的一系列数据,勾勒出十年来大国制造的非凡发展足迹。

一个国家的竞争力,很大程度上体现在制造业水平上。十年来,我国制造业规模实力进一步壮大,有效增强了我国经济应对外部冲击的能力。2012年到2021年,我国全部工业增加值由20.9万亿元增加到37.3万亿元,以不变价计算,年均增长6.3%。

十年来,我国着力实施创新驱动发展战略,重点领域创新迈上新台阶。“嫦娥”探月、“北斗”组网……一大批重大标志性创新成果引领中国制造不断攀上新高度。

十年来,我国着力提高供给体系质量。积极稳妥化解过剩产能,1.4亿吨“地条钢”全面出清,电解铝、水泥等行业落后产能基本出清。持续实施重大技术改造升级工程,2012年以来技术改造投资占工业投资比重持续稳定在40%以上。新能源汽车、智能手机等重点产业跻身世界前列,电子信息、轨道交通等领域形成一大批先进制造业集群。

大国制造步履铿锵,但也要看到,工业和信

创新驱动 “中国创造”不断涌现

十年来,依靠创新推动制造业高质量发展,中国

制造加速转向“中国创造”。

重大技术装备是国家综合实力和科技进步的重要标志。工信部副部长

徐晓兰在会上说,党的十八大以来,我国把重大技术装备作为制造强国建设的重点领域,聚焦先进轨道交通装备、船舶与海洋工程装备、航空航天装备等重点领域,集中突破了一批高水平装备,在全国范围内逐步形成了一批各有优势、各具特色的产业集群。

聚焦关键共性技术,围绕产业链部署创新链。以我国集成电路产业为例,会上数据显示,2021年全行业销售额首次突破万亿元,2018年至2021年复合增长率为17%,是同期全球增速的3倍多。

“我们先后实施工业强基工程和产业基础再造工程,轨道交通、电力装备等一批关键基础产品和材料基本满足国内需要,产业基础能力稳步提升。”辛国斌说。

着力培育优质企业,规模以上工业企业研发经费总额、投入强度成倍提升,新产品销售收入占业务收入比重从11.9%提高到22.4%,570多家工业企业入围全球研发投入2500强。我国已培育4万多家“专精特新”中小企业、4762家“小巨人”企业、848家制造业单项冠军企业。

“‘小巨人’企业中,超六成属于工业基础领域,超七成深耕行业10年以上,超八成进入战略性新兴产业,超九成是国内外知名大企业的‘配套专家’。”徐晓兰说,“小巨人”企业平均研发投入强度达10.3%,在强链补链稳链中发

挥重要作用。

积蓄势能 夯实数字中国“底座”

数字经济关系发展大局。十年来,我国信息通信业实现迭代跨越,不断夯实数字中国“底座”。

会上发布的数据显示,我国建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施,地级市全面建成光网城市。4G基站规模占全球总量的一半以上,建成5G基站达到161.5万个。

数字应用从消费领域向生产领域不断拓展。工信部总工程师韩夏在会上说,电子商务、电子政务、远程办公等互联网应用全面普及,移动支付年交易规模达527万亿元。以5G为代表的新一代信息通信技术在诸多行业领域加速应用。

在新技术新应用的作用下,我国制造业的内生创新能力不断增强。电信普遍服务纵深推进,历史性实现全国行政村“村村通宽带”,网络提速降费深入实施,互联网应用适老化改造和信息无障碍工程加快推进。

“电信网络诈骗、App侵害用户权益等群众关心的热点难点问题得到有效治理。”韩夏表示,网络安全保障体系不断健全,工业互联网等新型基础设施安全保障体系基本构建,网络安全产业综合实力快速提升。

“金砖成色”不容小觑 “金字招牌”共促发展

——访中国国际问题研究院发展中国家研究所所长王友明

新华社记者 丁宜

中国国际问题研究院发展中国家研究所所长、清华大学经济管理学院中国与世界研究中心“金砖国家经济智库”高级研究员王友明日前接受新华社记者专访时表示,作为新兴市场和发展中国家的代表,金砖国家实现发展的示范效应将令人瞩目。

王友明指出,金砖国家在减贫、粮食安全、抗疫和疫苗、发展筹资、气候变化和绿色发展、工业化、数字经济、互联互通等领域的合作,刚好契合广大发展中国家的诉求,急广大发展中国家所急,想广大发展中国家所想。

他认为,中国提出“金砖+”概念,表明金砖国家时刻不忘发展中国家的诉求和利益。他说,“金砖+”的一个重要理念是,金砖成员国需要扩大与其他新兴市场和发展中国家的合作。金砖国家新开发银行已经实现扩员,批准阿联酋、乌拉圭、孟加拉国、埃及加入,还有

很多国家也希望加入。

王友明表示,金砖合作在环境卫生和绿色能源等领域多有建树。金砖国家新开发银行的贷款多用于清洁饮用水、环境卫生以及绿色能源等领域,绝大多数贷款项目是帮助成员国实现2030年可持续发展目标,还推出金砖国家清洁河流项目,并致力于建设金砖国家环境友好技术平台。

他强调,金砖国家在抗击疫情方面的合作可圈可点。金砖国家推动建立金砖国家疫苗研发中心。金砖国家新开发银行发放100亿美元贷款专门用于金砖国家抗疫,并在短时间内全部落地。

王友明最后说,金砖国家合作机制是践行多边主义的典范。当今世界进入新的动荡变革期,热点、难点、问题不断。在此背景下,中国担任2022年金砖国家主席国,意义重大。

中日韩合作国际论坛 聚焦“面向未来的三国合作”

新华社首尔6月14日电(记者 周思雨 陆春)2022年中日韩合作国际论坛14日在韩国首都首尔举办,主题为“面向未来的三国合作——持久和平、普遍繁荣、共同文化”。

中日韩合作秘书处秘书长欧瀚宇在开幕辞中说,中日韩合作秘书处将“不遗余力地履行三国政府赋予的使命,进一步提升中日韩合作水平,大力促进本地区的持久和平、普遍繁荣、共同文化”。

中国驻韩国大使邢海明在致辞中说,中日韩三国既是隔海相望的近邻,也是对地区和世界具有重要影响力的国家。展望未来,三国合作应在现有基础上,朝着几个方向不断深化和推进:三国合作应致力维护地区持久和平,实现地区普遍繁荣,建设东亚共同

文化。

当天的论坛以线下和线上相结合的方式举行,下设“共商共建:提升机制化水平、维护安全与和平”“共创共享:推动包容增长、促进普遍繁荣”和“共融共融:拥抱共同文化、引领理性融合”三个分论坛。论坛旨在为各界共谋中日韩合作大计、共商秘书处作用提供平台。来自三国的前政要及高级外交官、著名学者、重要经济文化组织代表等人士参加了活动。

2011年,中日韩政府为深化三国合作,在首尔成立常设国际组织——中日韩合作秘书处。秘书处设立以来,在三国政府指导下,积极为三国机制化合作提供支持,在经贸、文化、青年、媒体、灾害管理等领域主办众多合作项目,成为三国深化合作的主要平台。

产销量连续7年世界第一 我国新能源汽车发展驶入“快车道”

新华社北京6月14日电(记者 张辛欣)“新能源汽车累计销量从2012年底的2万辆,大幅攀升到今年5月底的1108万辆,自2015年起,产销量连续7年位居世界第一。”工信部副部长辛国斌在14日中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上表示,党的十八大以来,我国新能源汽车产业从小到大、从弱到强,成为引领全球汽车产业转型升级的重要力量。

发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。党的十八大以来,我国深入实施新能源汽车国家战略,强化顶层设计和创新驱动,新能源汽车产业实现快速发展。从产销规模看,新能源汽车累计销量从2012年底的2万辆,大幅攀升到今年5月底的1108万辆。从技术水平看,掌握了基于正向开发的底层控制技术,动力电池单体能量密度相比2012年提高1.3倍,价

格下降80%。从配套环境看,截至2021年底,累计建成充电桩261.7万个、换电站1298座,形成全球最大充换电网络。

辛国斌说,推动新能源汽车产业发展,国家、地方先后推出600多项支持政策,涵盖技术创新、推广应用、安全监管等各个方面,组建动力电池和智能网联汽车国家制造业创新中心,支持上下游企业不断加大研发投入,创新商业模式,形成了产业发展强大内生动力。

辛国斌表示,也要看到,我国新能源汽车产业在部分关键技术、支撑保障能力等方面还存在一些短板不足。下一步,将尽快研究明确新能源汽车车购税优惠延续等政策,优化“双积分”管理办法,加大新体系电池、车用操作系统等攻关突破,启动公共领域车辆全面电动化城市试点,持续完善标准体系,加强安全监管,推动产业发展再上新台阶。

北京对天堂超市酒吧立案调查

新华社北京6月14日电(记者 罗鑫)记者14日从北京市获悉,鉴于天堂超市酒吧引发聚集性疫情,北京依法对天堂超市酒吧立案调查,多个部门已组成联合调查组,从快从严从重查处。

据了解,为最快速度阻断病毒传播,北京对全市酒吧、夜店、KTV、网吧等娱乐场所进行全覆盖大检查,将相关地下空间以及不合格的娱乐场所全部

关停。

北京市要求各区强化督导检查,所有公共场所都要严格落实逐人测温、扫码验码,不能以亮码代替扫码,并查验72小时内核酸检测阴性证明等,确保“逢进必扫、逢扫必验、不漏一人”。

6月9日0时至13日15时,涉天堂超市酒吧聚集性疫情累计报告228例感染者。

我国建成全球规模最大的、技术领先的网络基础设施

新华社北京6月14日电

(记者 张辛欣)工信部副部长辛国斌14日表示,十年来,我国信息通信业实现迭代跨越,建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施。其中,光纤网络接入带宽实现从十兆到百兆再到千兆的指数级增长,移动网络实现从“3G突破”到“4G同步”再到“5G引领”的跨越。

辛国斌是在14日中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上作出上述表述的。

会上发布的数据显示,我国历史性实现全国行政村“村村通宽带”,网络提速降费深入实施,宽带网络平均下载速率提高近40倍,4G基站规模占全球总量的一半以上,建成5G基站达到161.5万个。

互联网在消费领域的应用更加丰富,在生产领域的应用加速拓展深化。截至目前,我国工业互联网高质量外网覆盖全国300多个城市,培育较大型工业互联网平台超150家,连接工业设备超过7800万台(套),工业互联网应用已覆盖45个国民经济大类。

值得一提的是,网络安全保障体系不断健全。工信部总工程师韩夏在会上说,工信部连续组织开展App侵害用户权益专项整治,累计通报、下架违法违规App近3000款,App侵害用户权益的违规行为得到有效遏制。

韩夏表示,工信部将全面加强信息基础设施建设,扩大5G网络覆盖深度,加快5G等新兴技术规模化应用,助力经济高质量发展和民生持续改善。

全国商务系统进一步统筹疫情防控和消费促进工作

新华社北京6月14日电(记者 谢希瑶)记者14日从商务部获悉,全国商务系统统筹疫情防控和消费促进工作电视电话会议日前在京召开。会议贯彻落实全国稳住经济大盘电视电话会议精神,按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求,部署统筹做好疫情防控和消费促进工作。

会议要求,各级商务主管部门要坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,进一步增强责任感紧迫感,在做好疫情防控基础上,抓紧落实已出台各项政策措施,积极推动出台务实管用的促消费举措。稳定汽车家电等大宗消费,加快发展新型消费,优化消费平台载体,创新开展促消费活动,促进消费持续恢复,发挥消费对经济循环的牵引带动作用,为稳住经济大盘提供有力支撑。

商务部有关单位负责同志在主会场参会。各省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团及省会城市商务主管部门负责同志,商务部驻各地特派员办事处负责同志在分会场参会。



6月13日,福建水口水电站开闸泄洪。

近期,福建闽江流域出现持续降雨,水位上涨,防汛形势异常严峻。为减轻闽江上游防汛压力,福建水口水电站水库调度人员时刻关注流域水情变化情况,适时开闸泄洪。新华社记者 林善传 摄

拓展新市场 聚焦新需求 浙江数字化转型畅通国际贸易链

新华社记者 屈凌燕 魏董华

在美国拉斯维加斯举办的国际时装周面料展上,有境外客商一次性给绍兴华尚纺织有限公司下了一笔3000米的绣花订单。总经理石奔涛表示,企业已经2年多没有跨国参展,之前靠老客户维持运营。此次通过浙江省绍兴市越城区推出的“一码找订单”系列境外代参展新方式,企业得以实现“云参展”,不仅拓展了新客户,会后又陆续接了不少新订单,真是意外之喜。

这是浙江省通过数字化转型畅通国际贸易链的一个缩影。为了保障国际贸易畅通,外贸大省浙江通过提升数字“链接”线上线上能力,挖掘新需求培育新市场,畅通国际产业链供应链。据杭州海关统计,今年1月至5月浙江省实现进出口1.83万亿元,增长17.6%,其中出口1.34万亿元,增长21.4%,增速居全国前列。

中小外贸企业量大面广,抗风险能力较低。浙江积极探索数字贸易综合服务平台,帮助这些企业的产品、服务出海,降低外贸综合成本。

在被称为“世界超市”的浙江义乌,数字贸易综合服务平台“义乌小商品城Chinagoods”平台上线2年来,助力了数字经济和数字贸易创新发展,超6万家实体商户入驻,整合上一季度200万家中小微企业500多种商品品类,今年一季度实现交易额32.8亿元,同比增长90%,累计交易额超210亿元。

面对疫情给国际贸易链带来的挑战,不少外贸企业表示,国内有完整的产业链供应链,有政府的纾困政策,这让企业有了应对挑战的底气和信心。

在被称为“五金之都”的浙江永康,记者看到,浙江鸿丰精工科技有限公司的现代化标准厂房内,一派繁忙热闹的景象。公司董事长方淳康向记者演示了一款最新研发的气泡水机,普通的纯净水经过机器处理后瞬间变为气泡水,可用来制作各种饮料,受到各大品牌企业和消费者欢迎。

“我们的订单很难被抢走,因为我们的产品从核心技术到外观设计都拥有专利。”方淳康介绍。作为浙江省“专精特新”企业,通过调研全球小家电市场新需求,不断研发新产品,企业前3年的外贸销售额保持了每年较高增长,今年虽受疫情影响较大,预计也能增长10%。

浙江坚持高质量发展定力不变,助企纾困的同时,推动更多中小企业走“专精特新”之路。截至目前,浙江拥有470家国家级专精特新“小巨人”企业,总数量居全国前列,还拥有2125家省级“专精特新”企业,成为浙江稳经济稳外贸的一支可靠力量。

保障国际物流链也为稳外贸发挥了重要作用。通过数字化前移宁波舟山港口功能和船务资源,提升开放能级;在符合条件的港口深入推进进口货物“船边直提”和出口货物“抵港直装”试点,提高通关效率……浙江强健国际物流链的步伐不断加快。

面对国际海运成本上涨,“义新欧”中欧班列车轮不停,保持常态化高密度开行,发挥了中欧国际物流的重要通道作用。截至5月31日,今年“义新欧”中欧班列义乌和金东平台累计开行960列,其中进口368列。